

Sociálna komisia
Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja

Košice: 04.10.2023
Číslo: /19/2023/-
Vybavuje: PhDr. Jana Rečičárová
email: jana.recicarova@vucke.sk
telefón: 055 72 68 236

ZÁPISNICA

z 6. rokovania Sociálnej komisie Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja, konaného dňa 04.10.2023

na Úrade Košického samosprávneho kraja, Námestie Maratónu mieru č. 1 v Košiciach
zasadačka č. 310 (2. poschodie)

PROGRAM ROKOVANIA

1. Otvorenie, zistenie počtu prítomných členov, schválenie programu rokovania
2. Kontrola plnenia uznesení a požiadaviek z komisie
3. Zmena uznesenia č. 765/2022 zo dňa 10.10.2022 – Optimalizácia siete sociálnych služieb poskytovaných zariadeniami v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja – 11. etapa (DOMKO – DSS)
4. Vyhodnotenie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja za rok 2021
5. Vyhodnotenie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja za rok 2022
6. Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja na roky 2023 – 2027 (s výhľadom do roku 2030)
7. Prezentácia zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja - DOMKO – DSS, Park mládeže 3, Košice
8. Návrhy, podnety a požiadavky
9. Rôzne
10. Záver

K bodu č. 1

Otvorenie, zistenie počtu prítomných členov, schválenie programu rokovania

Vyjadrenie: Z celkového počtu členov komisie 25 bolo prítomných 23, čo je nadpolovičná väčšina členov komisie a komisia je uznášania schopná.

Diskusia k bodu neprebehla.

Záver: Po otvorení rokovania a zistení počtu prítomných členov (23 z 25) sa pristúpilo k hlasovaniu o programe 6. rokovania komisie.

Uznesenie č. 22/2023

Sociálna komisia schvaľuje program 6. rokovania komisie.

Hlasovanie č. 1

Prítomní: 23

Za: 23

Proti: 0

Zdržal sa: 0

Program 6.rokovania Sociálnej komisie bol schválený.

K bodu č. 2:

Kontrola plnenia uznesení a požiadaviek z komisie

Vyjadrenie:

Neboli prednesené/prerokované žiadne požiadavky.

Diskusia k bodu neprebehla.

K bodu č. 3:

Zmena uznesenia č. 765/2022 zo dňa 10.10.2022 - Optimalizácia siete sociálnych služieb poskytovaných zariadeniami v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja - 11. etapa (DOMKO - DSS)

Materiál predstavil: PhDr. Vladimíra Maršaleková

Vyjadrenie: Zastupiteľstvo Košického samosprávneho kraja na 33. zasadnutí, ktoré sa konalo dňa 10. 10. 2022 uznesením č. 765/2022 schválilo zmenu miesta poskytovania služby včasnej intervencie zariadenia DOMKO – Domov sociálnych služieb, so sídlom Park mládeže 3, Košice, IČO: 00696986, a to z: Park mládeže 3, Košice do: Strednej priemyselnej školy strojníckej, Komenského 2, Košice s účinnosťou od 01. 01. 2023.

Za účelom zmeny v užívaní stavby Strednej priemyselnej školy strojníckej, Komenského 2, v Košiciach je ešte nutné vykonať nevyhnutné stavebné úpravy priestorov podľa stavebných predpisov, z toho dôvodu nebolo možné vykonať zápis sociálnej služby do Registra sociálnych služieb na novom mieste poskytovania s účinnosťou od 01. 01. 2023. Odbor sociálnych vecí Úradu KSK predkladá návrh na zmenu uznesenia č. 765/2022 zo dňa 10. 10. 2022 - Optimalizácia siete sociálnych služieb poskytovaných zariadeniami v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja – 11. etapa (DOMKO – DSS) a to tak, že v schvaľovacej časti sa mení účinnosť najneskôr od 01. 07. 2024.

Diskusia: Ing. Šuleková sa informovala na kapacitu služby včasnej intervencie. Ing. Pauco informoval o navýšení počtu rodín, ktoré využívajú sociálnu službu včasnej intervencie a s tým spojenú potrebu navýšenia personálu a administratívnych priestorov. Sociálna služba sa poskytuje primárne terénne.

Záver:

Po diskusii sa pristúpilo k hlasovaniu.

Uznesenie č. 23/2023

Uznesenie: Sociálna komisia odporúča Zastupiteľstvu Košického samosprávneho kraja materiál prerokovať a zobrať na vedomie podľa predloženého návrhu.

Hlasovanie č. 3

Prítomní: 23

Za: 23

Proti:

0

Zdržal sa: 0

Návrh bol schválený.

K bodu č. 4:

Vyhodnotenie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja za rok 2021

Materiál predstavila: Mgr. Rosičová, PhD.

Vyjadrenie:

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja (PHSR KSK) na roky 2016 až 2022 bol schválený uznesením Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja č. 295/2015 zo dňa 7. decembra 2015. Podľa zákona č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja § 11 písm. b) vyšší územný celok vo svojej pôsobnosti na účely podpory regionálneho rozvoja zabezpečuje a koordinuje vypracovanie a realizáciu programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja vyššieho územného celku, pravidelne ho monitoruje a každoročne vyhodnocuje jeho plnenie. V súlade s vyššie uvedeným zákonom sa predkladá na rokovanie Zastupiteľstva Košického samosprávneho kraja vyhodnotenie plnenia PHSR KSK za rok 2021.

Predkladaný materiál pozostáva z troch častí. V prvej časti je stručný súhrn silných a slabých stránok a výziev v rozvoji v rámci jednotlivých oblastí v nadväznosti na plnenie cieľov PHSR KSK. V druhej časti materiálu sú vyhodnotené aktivity PHSR KSK 2016 – 2022 z pohľadu ich aktuálneho stavu za rok 2021. Táto časť obsahuje aj zoznam navrhovaných zmien aktivít. V tretej časti materiálu sú vyhodnotené ukazovatele výsledku a dopadu PHSR KSK 2016 – 2022 v časových radoch podľa dostupnosti údajov pre jednotlivé indikátory s posledným údajom spravidla za rok 2021 (niektoré štatistické údaje sú zverejňované s ročným oneskorením, v tom prípade bol použitý údaj za rok 2020).

Vyhodnotenie Programu hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja za rok 2021 analyzuje stav rozvoja Košického kraja v oblastiach: ekonomika a ľudské zdroje, kreatívna ekonomika a inovácie, doprava, energetika, sociálna oblasť, zdravotníctvo, cestovný ruch, kultúra, školstvo, životné prostredie.

K uvedenému bodu neprebehla diskusia.

Uznesenie č. 24/2023

Uznesenie: Sociálna komisia odporúča Zastupiteľstvu Košického samosprávneho kraja

K bodu č. 6

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja na roky 2023 – 2027 (s výhľadom do roku 2030)

Materiál predstavila: Ing. Kováčová

Vyjadrenie:

Spracovanie Programu hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja (PHRSR) je v zmysle zákona č. 539/2008 Z. z o podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov podmienkou pre získanie zdrojov zo štátneho rozpočtu a doplnkových zdrojov pre rozvojové projekty obce, resp. vyššieho územného celku (VÚC). Pri tvorbe dokumentu boli rešpektované aktuálne metodické dokumenty pre tvorbu PHRSR VÚC. Pri príprave PHRSR KSK sa postupovalo v súlade s Metodikou tvorby a implementácie programov hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja regiónov, programov rozvoja obcí a skupín obcí s uplatnením princípov udržateľného smart (inteligentného, rozumného) rozvoja, spracovanej Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie SR, schválenej vo februári 2022. Cieľom týchto nových metodických pokynov bolo zakomponovanie integrovaného prístupu k regionálnej politike a regionálnemu rozvoju v rámci tvorby strategického dokumentu a spresnenie jednotlivých krokov tohto procesu. Zároveň sa posilnil princíp participatívneho plánovania.

Do procesu tvorby dokumentu boli počas všetkých fáz príprav zapojení zástupcovia miest a obcí na území kraja, široká skupina sociálno-ekonomických partnerov a zástupcov akademického sektora a výskumu, ako aj predstavitelia súkromného sektora (najväčší zamestnávateľia na území kraja, zástupcovia obchodnej komory a zväzov podnikateľských subjektov). Zo strany mimovládneho sektora boli zapojení zástupcovia cirkví, neziskových organizácií pôsobiacich v rôznych oblastiach (najmä životné prostredie, vzdelávanie, sociálna oblasť, zdravotná starostlivosť, turizmus a kultúra). Individuálne tematické rokovania boli realizované so zástupcami štátnej správy.

Dôležitou súčasťou bolo aj identifikovanie konkrétnych projektových zámerov zo strany jednotlivých obcí na území kraja a rôznych aktérov, ktorí touto formou aktívne prispeli do procesu tvorby dokumentu prostredníctvom identifikácie svojich potrieb v regióne.

V rámci Košického kraja boli pre potreby spracovania Integrovannej územnej stratégie Košického kraja stanovené strategicko-plánovacie regióny (SPR) a regióny udržateľného mestského rozvoja (UMR): – Strategicko-plánovacie regióny (SPR): územie okresu Rožňava (SPR Gemer), územie okresu Spišská Nová Ves (SPR Spiš), územie okresu Gelnica (SPR Hnilec), územie 5 okresov Košice I – IV a Košice – okolie (SPR Abov), územie okresu Trebišov (SPR Dolný Zemplín: Trebišovsko) a územie okresov Sobrance a Michalovce (SPR Dolný Zemplín: Sobranecko-Michalovsko); – Udržateľný mestský rozvoj (UMR): funkčná oblasť mesta Košice – územie mesta Košice a priľahlých obcí (UMR Košice) a funkčná oblasť mesta Michalovce – územie mesta Michalovce a priľahlých obcí (UMR Michalovce).

Diskusia:

Ing. Korpesio namietal, že dokument dostatočne nereflektuje situáciu v rokoch 2020,2021,2022 spojenú s pandemiou COVID 19 a vojnovým konfliktom na Ukrajine. Navrhuje, aby dokument vychádzal z podrobnejšej analýzy štatistických údajov týkajúcich sa ľudí bez domova. Obáva sa, že v prípade výzvy na výstavbu útulku nebude možné deklarovať súlad s PHSR a tým sa úspešne uchádzať o dotácie. Ing. Kováčová ubezpečila, že je možnosť formulovať námietky a návrhy na doplnenie.

Ing. Šuleková doplnila, že pribúda rodín bez domova. Kým kapacita domova na pol ceste je dlhodobo nenaplnená, je veľký dopyt po útulku pre rodiny.

Mgr. Seman upozorňuje, že tému odídencov z Ukrajiny rieši Mesto Košice cez organizáciu UNICEF, ktorá poskytuje financie.

Ing. Paucó informuje, že problematika krízovej intervencie bude zachytená v pripravovanej koncepcii rozvoja sociálnych služieb KSK.

P. Beke upozorňuje na charakteristiku rožňavského okresu, kde je vysoká nezamestnanosť, marginalizovaná komunita, ohrozené sú jednorodičovské rodiny, vznikajú hladové doliny, chýba prevencia bezdomovectva. Napriek tomu téma chudoby a nedostatku potravín nemá prioritu. Zaujíma sa o možnosti rozšíriť Sociálny podnik KSK aj do okresu Rožňava, lebo obyvatelia zo vzdialenejších oblastí od mesta Košice sa v ňom nemôžu zamestnať. Ing. Želinský odporúča stretnutie k problematike v regiónoch. P. Butala upozorňuje, na riziká odkázanosti osamelých seniorov v dolnozemplínskom regióne. Mgr. Simon potvrdzuje dôležitosť šírenia krajských podporných aktivít pre marginalizované skupiny do vzdialenejších okresov. Mgr. Hricková upozorňuje na dôležitosť zachytiť v dokumente podporu ranného vzdelávania v rodinách v marginalizovaných komunitách.

Záver:

Uznesenie č. 26/2023

Uznesenie: Sociálna komisia berie na vedomie predložený materiál Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Košického samosprávneho kraja na roky 2023 – 2027 (s výhľadom do roku 2030).

Hlasovanie č. 6

Prítomní:

Za:

Návrh bol schválený.

Proti:

Zdržal sa:

K bodu č. 7

Prezentácia zariadenia sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja - DOMKO – DSS, Park mládeže 3, Košice

Materiál predstavila: Mgr. Viera Mišková

Vyjadrenie:

Zariadenie sociálnych služieb v zriaďovateľskej pôsobnosti Košického samosprávneho kraja - DOMKO – DSS, Park mládeže 3, Košice má víziu kvalitou a formami poskytovaných sociálnych služieb patriť medzi výnimočných poskytovateľov sociálnych služieb v rámci Slovenskej republiky. Poslaním zariadenia je poskytovať sociálne služby v zmysle zákona o sociálnych službách ako súčasť sociálnej politiky Košického samosprávneho kraja. V DOMKO – DSS sa poskytuje sociálna služba v domove sociálnych služieb ambulatnou a týždennou pobytovou formou, v špecializovanom zariadení ambulatne, v zariadení podporovaného bývania. Zariadenie tiež poskytuje službu včasnej intervencie.

Mgr. Mišková predstavila množstvo aktivít a podujatí, na ktorých sa prijímatelia zúčastňujú. Za základ práce považujú uschopnenie prijímateľov k samostatnosti.

Diskusia:

Ing. Šuleková sa informovala o kapacite zariadenia podporovaného bývania, spôsobe jej rozšírenia a dĺžke poskytovania sociálnej služby v priemere pre prijímateľa. Mgr. Mišková odpovedala, že od roku 2019 odišli 2 prijímatelia.

Záver:

K bodu č. 8

Návrhy, podnety a požiadavky:

Na základe návrhu p. Butalu bude do plánu úloh sociálnej komisie na 1. Polrok 2024 zahrnutá prezentácia Jednoty dôchodcov

K bodu č. 9

Rôzne:

K bodu č. 10

Záver:

Po prerokovaní všetkých bodov 6.rokovania a zodpovedaní položených otázok predseda Sociálnej komisie ukončil program rokovania a poďakoval zúčastneným za účasť.

.....
Ing. Vladimír Pauco
tajomník komisie

.....
Ing. Jozef Želinský
predseda komisie

Ukončenie 6. zasadnutia Sociálnej komisie konaného dňa 4.10.2023: 11.00 hod.

Po ukončení 6. zasadnutia Sociálnej komisie pokračovali členovia obhliadkou zariadenia sociálnych služieb VIA LUX – Domov sociálnych služieb a zariadenie pre seniorov, Andraščíkova 416/2, 040 17 Košice – mestská časť Barca.